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Η έρευνα για την ιστορία του Αγίου Όρους στα 
χρόνια της απελευθέρωσης είναι σε αρχικό 
στάδιο (Κρίτων Χρυσοχοΐδης, Ομ. Διευθυντής 
Ερευνών Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του 
Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών)
/ Πεμπτουσία

Η ανωτέρω σύντομη αναφορά στη υπό εξέταση περίοδο, όπως άλλωστε 
διαφαίνεται και από τις επί μέρους συμβολές του παρόντος τόμου, πρέπει να 
εκληφθεί ως μία εισαγωγική οριοθέτηση των προβλημάτων που τίθενται προς 
έρευνα παρά ως συναγωγή πολύ δέ περισσότερο ως σύνθεση συμπερασμάτων. Και 
τούτο γιατί η έρευνα για την ιστορία του Αγίου Όρους στα χρόνια της 
απελευθέρωσης βρίσκεται ακόμη σε αρχικό στάδιο, εφόσον οι πρωτογενείς 
ιστορικές πηγές που απόκεινται τόσο στα ογκώδη αθωνικά αρχεία, όσο και σε 
αρχεία κοσμικών και εκκλησιαστικών φορέων εκτός Αγίου Όρους, ελληνικών και 
ξένων, είναι ακόμη σχεδόν ανεξερεύνητα.
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      Ελληνικός στρατός στα Καυσοκαλύβια.

Βασικό βοήθημα για την έρευνα της εποχής αποτελεί η περί Αγίου Όρους 
καταγεγραμμένη βιβλιογραφία ως το 1963 από τον Ι. Doens2. Ειδικά για την 
περίοδο της ιστορίας του Αγίου Όρους πριν και μετά την απελευθέρωση, η 
καταγραφή βιβλίων, φυλλαδίων, σποραδικών δημοσιεύσεων σύγχρονων εγγράφων 
και μαρτυριών, που τυπώθηκαν στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου και στις αρχές 
20ού και τεκμηριώνουν την υπεράσπιση υποθέσεων του Άθω ή αναφέρονται σε 
καίρια προβλήματα, συγκροτεί ουσιαστικά ένα corpus δημοσιευμένων πηγών για 
την εποχή. Με μεγάλη πληρότητα είναι επίσης βιβλιογραφημένες οι δημοσιευμένες 
νομοκανονικής φύσεως πηγές που χρονολογούνται μετά το 1912 3.

Αντίθετα, η έκδοση με συναγωγές εγγράφων είναι περιορισμένη και αφορά κυρίως 
την δημοσίευση υλικού που σχετίζεται με τη θεσμική ιστορία του Αγίου Όρους4.
Οι συνθετικές μελέτες οι οποίες απαντούν σε κρίσιμα αιτούμενα της ιστορίας του 
Άθω για την υπό έρευνα περίοδο και στηρίζονται στη συστηματική έρευνα 
ανέκδοτων αρχειακών πηγών είναι ευάριθμες. Οι περισσότερες από αυτές 
χρησιμοποιούν ως πηγές για την τεκμηρίωσή τους έγγραφα που απόκεινται σε 
αρχεία εκτός Αγίου Όρους· η αξιοποίηση τεκμηρίων από αθωνικά αρχεία είναι 
ελάχιστη5.
Οι ανωτέρω διαπιστώσεις αναδεικνύουν την κεφαλαιώδη σημασία των αρχείων 
που απόκεινται σε όλα ανεξαιρέτως τα καθιδρύματα του Αγίου Όρους (Ιερά 
Κοινότητα, μονές, σκήτες), για τις ποικίλες πτυχές της ιστορίας του Αγίου Όρους 
στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα και τις πρώτες δεκαετίες του 20ού 
αιώνα.
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                            Η Ιερά Επιστασία του Αγίου Όρους 1913. (Αγιορειτική Φωτοθήκη).

Το κατ᾽εξοχήν όμως αγιορειτικό αρχείο το οποίο διαφωτίζει τα μείζονα θέματα 
της ιστορίας του Αγίου Όρους στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα και στις 
πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα είναι το αρχείο της Ιεράς Κοινότητος του Αγίου 
Όρους. Και τούτο γιατί η Ιερά Κοινότης ως ο κύριος συλλογικός διοικητικός 
θεσμός της Αθωνικής πολιτείας εκφράζει, παρά τις ενίοτε διαφοροποιήσεις, την 
συνισταμένη της βουλήσεως και της πολιτικής των μοναχών της, αλλά είναι και ο 
κεντρικός αποδέκτης των ιστορικών δρώμενων στον «κόσμο»6.



Αντίθετα με τις προγενέστερες ιστορικές περιόδους, το αρχείο των δύο 
πρόσφατων αιώνων (19ου και 20ού) του ιστορικού βίου της κεντρικής διοικήσεως 
του Άθω είναι ογκωδέστατο και συγκροτείται από λυτά έγγραφα, αρχειακούς 
κώδικες και οικονομικά κατάστιχα.
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                                                    «Ιερά Σύναξη στις Καρυές».

Το πλήθος των τεκμηρίων, που πυκνώνουν εντυπωσιακά μετά τις πρώτες 
δεκαετίες του 19ου αιώνα, μαρτυρεί το ευρύτατο φάσμα δραστηριοτήτων που 



αναπτύσσει η Ιερά Κοινότης, την πολυπλοκότητα των υποθέσεων στις οποίες 
πρωταγωνιστεί, αλλά και το σύνθετο των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο 
Αθωνικός μοναχισμός κατά την περίοδο των μεγάλων ανακατατάξεων στη 
Βαλκανική. Συγχρόνως αποτυπώνει τις θέσεις αλλά και τη συμμετοχή των 
αθωνικών μονών στα δρώμενα της εποχής7.
Ως εισαγωγή για τη συστηματική έρευνα της περιόδου, η οποία ταυτόχρονα 
υποδεικνύει την ανάγκη αναλήψεως στοχευμένων ερευνητικών πρωτοβουλιών, 
ακολουθεί η επισήμανση κεφαλαιωδών ενοτήτων του αρχείου της Ιεράς 
Κοινότητος, με αδρομερή περιγραφή του περιεχομένου και της σημασίας του για 
την έρευνα.
Κορμό του αρχείου της Ιεράς Κοινότητος αποτελεί η σχεδόν αδιάσπαστη 
χρονολογικά σειρά που συγκροτούν οι ογκώδεις Κώδικες Πρακτικών των 
συνεδριάσεων της Ιεράς Κοινότητος. Μέσα σε αυτούς καταχωρίζεται σχεδόν το 
σύνολο των παντοίων αποφάσεων του συλλογικού σώματος της Αθωνικής 
πολιτείας και αποτυπώνονται οι κοινές θέσεις σε μείζονα και ελάσσονα θέματα.
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                                           Ιερά Κοινότητα. (Αγιορειτική Φωτοθήκη).

Τα πρακτικά συνεδριάσεων του Κοινού άρχισαν να τηρούνται από το έτος 18798, 
αν και σε παλαιότερο κώδικα του 19ου αιώνα, που χρονολογείται από το 1847 
(Κώδιξ Πρακτικών αρ. 1), καταστρώθηκαν πράξεις σχετιζόμενες με οριακές 
κυρίως διαφορές μεταξύ μονών9. Η σειρά των Πρακτικών συμπληρώνεται με τους 
Κώδικες Πρακτικών των εκτάκτων διπλών συνάξεων, που συνέρχονται για να 
αντιμετωπίσουν μείζονος σημασίας θέματα και χρονολογούνται από το 1887 και 
εξής10.
Οργανική συνάφεια με τα Πρακτικά έχουν οι εγκύκλιοι της Ιεράς Κοινότητος (από 
το 1837 και εξής). Απευθύνονται αποκλειστικά προς τις μονές και κοινοποιούν τις 
αποφάσεις των συλλογικών διοικητικών σωμάτων (Ιεράς Κοινότητος, Δισενιαυσίων 
Συνάξεων, εκτάκτων Διπλών Συνάξεων). Ταυτόχρονα, ενημερώνουν για τις 



αποφάσεις και τις ενέργειες των ελληνικών αρχών που αφορούν τον Άθω αλλά και 
ειδικώτερα τις επί μέρους μονές, λειτουργώντας ως ένα είδος εσωτερικής 
διοικητικής εφημερίδας του Αγίου Όρους11.
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